

С легендарным танковым корпусом

Прошел войну связист Василий КОЗЛОВ

- Не был я добровольцем Уральской добровольческой танковой дивизии, - педантично считает своим долгом уточнить асбестовец Василий Александрович КОЗЛОВ, - но встретился с земляками знаменитого танкового корпуса на фронте в районе Карабово, Унечи Брянской области.

Прибыв после окончания курсов молодого бойца из Молотовской области (ныне Пермской) в звании младшего сержанта, Василий Александрович стал частью этого формирования.

- Привезли не туда, куда мы рассчитывали. Заночевали прямо у дороги, а утром нас разместили в землянках-казармах, - вспоминает участник Великой Отечественной войны. - Кругом густой лес, ели. Немцев с территории выгнали, но какой ценой! Очень многих наших ребят уже не было в живых...

Как связист-пехотинец, начиная с весны 1943 года, Василий Козлов участвовал во всех операциях, что приходились на долю рядового бойца Первой Украинской армии под командованием Ивана Конева, командира танковой армии Дмитрия Лелюшенко. Не только имена военачальников хорошо помнит девяностолетний фронтовик, но и места, где вели бои против фашистских захватчиков.

Заинтересовавшись, какой боевой путь прошел В. А. Козлов, заглянула в атлас, не все места мне удалось отыскать на карте, даже Интернет в этом вопросе подвел. Нет, например, сведений о станции Фридриховка на Западной Украине. Именно там велись тяжелые бои, в одном из них юный солдат был ранен осколком мины в ногу.

- Вот турок синопский, - вспоминает ветеран, как ругал сам себя, вытаскивая осколок из раны. - В землю зарываться надо, а не торчать бельмом на глазу у фрицев, когда идет сильнейший минометный обстрел...

Все обошлось, рана зажила, и бойцам удалось прорвать фронт обороны, несмотря на



Василий Александрович КОЗЛОВ, один из пяти асбестовцев, воевавших в Уральском добровольческом танковом корпусе. Вместе с сослуживцами прошел путь от Украины до Германии. Несколько раз был тяжело ранен.

то, что противник бросил на этот участок мощнейшие танки "Тигр". Близлежащий город - Каменец-Подольский - не сдали. Дальше до-

Добровольческий танковый корпус - гордость Урала. Сформирован по инициативе трудящихся Свердловской, Челябинской, Пермской областей в 1943 году. Служили в нем только лучшие из лучших. Из 100 тысяч кандидатов отобрали лишь 9,5 тысячи человек.

рога лежала на Львов - и снова тяжелые бои, а параллельно - стычки с так называемыми партизанами Западной Украины - бандеровцами.

Подойдя к Карпатам, батальон повернулся на Польшу, Висленский глацдарм и далее, что называется, со всеми остановками. Вместе с танковой армией Дмитрия Лелюшенко, которого обожали солдаты, боялся неприятель, сочиняя про "черные ножи" разведчиков небылицы, прошли Венгрию, Чехословакию, Германию. Там, по словам Василия Александровича, освободителей встречали хлебом-солью, гирляндами цветов украшали танки (была уже весна 1945 года), восторженно приветствовали: "Красная армия, НАЗДАР!".

Победу Василий Козлов встретил в Судетах - горах на территории Германии, Польши и Чехии. И, прикомандированный к оператору, снимавшему бои легендарного Уральского добровольческого танкового корпуса, оказался в Свердловске.

Отпущененный на побывку, в свою военную часть вернуться не смог по независимым от него обстоятельствам. В результате оказался в "Красных казармах", откуда через неко-

торое время Василия Александровича направили в артиллерийскую бригаду по изготовлению гаубиц. Было это в Клинцах. В конце февраля 1950 года в звании старшего сержанта и в должности заместителя командира взвода связи Василий Александрович комиссован по состоянию здоровья.

- Фашисты не могли меня уничтожить, а палочка немца Коха вполне была способна добить, - шутит фронтовик.

Однако иммунитет помог или неплохое лечение первой стадии болезни, вовремя обнаруженной, но жив остался асбестовец.

К тому времени 25-летний боец В. А. Козлов имел боевые награды: два ордена Отечественной войны I и II степеней, орден Красной Звезды, медали "За отвагу", "За победу над Германией", был представлен к медали Жукова и другим.

В Асбест фронтовик приехал в 1952 году. Около 30 лет Василий Александрович трудился связистом в комбинате "Ураласбест", последние годы - машинистом электровоза в Центральном рудоуправлении. На трудовом поприще не раз награждался грамотами и премиями, имеет медаль "Ветеран труда". В архиве В. А. Козлова сохранились для потомков благодарности Верховного главнокомандующего В. И. Сталина.

Два часа без отдыха повествовал Василий Александрович о своей жизни, удивляя хорошей памятью на мельчайшие подробности, трудно выговариваемые географические названия. Фронтовик - академик по осмыслению фронтового и жизненного опыта, книги, говорит, что не смог бы написать - образование, полагает, недостаточное - за плечами школа рабочей молодежи. В долгожители себя тоже не записывает - жалуется, что здоровье подводит. Счастье пока в том, что глаза видят - газеты можно читать еще без очков.

**Л. РЕЗВАЯ,
внештатный корреспондент.
Фото А. ЧЕРЕМНЫХ.**